

编者按

哪有什么岁月静好,不过是有人替我们负重前行。
如今,消防员虽然不再是军人,可他们依然是救民于水火的逆行者,为了“刀山敢上,火海敢闯,召之即来,战之必胜”的庄严承诺,平时苦练、战时苦战,只为当好百姓的守护人。
八一前夕,记者来到淄博市消防救援支队,走访了几名曾经是军人的消防员,倾听了他们作为消防员的心声。

刀山敢上 火海敢闯 召之即来 战之必胜 消防员——百姓身边守护者

穿上消防服 自己依然是战士



训练中的张其意。



训练结束的张其意满头大汗。

擒拿、格斗、徒步行军30公里、“魔鬼周”……年仅21岁的张其意在成为消防员之前已经历经“沙场”。入伍前,张其意有过一段消防工作经历,退伍后,他毫不犹豫地选择继续投身消防队伍,成为一名消防员。

部队生活教会了他坚持

沉着冷静的性格、满是老茧的双手、绝对服从的组织纪律性……部队的艰苦岁月,磨砺了他坚韧、刚毅的性格。即使退伍后,那段经历在他身上依然有着清晰的烙印。

一定是特别的缘分与消防情结,让他在退伍之后,毅然选择加入消防队伍,成为一名政府专职消防员。7月28日上午,在高青化工产业园特勤消防救援站,21岁的张其意正在与队友练习铺设水带。帅气的脸庞、高大挺拔的身材、淡然的笑容,一脸的青春气息。如果不是他掌中的老茧,怎么都不敢相信眼前这位帅小伙曾经是武警部队的一名狙击手。

回忆起部队的两年生活,张其意眼里有光。“在部队,每天都要训练擒拿、格斗、400米障碍跑、翻轮胎等一系列科目,其实这些不算什么,魔鬼周才是最可怕

的。”张其意说,他所在的中队是机动中队,主要负责城市反恐,在部队的日子,几乎每天都在训练,最让他难忘的还要数每季度一次的魔鬼周。“7天的时间里,几乎时时刻刻都在训练。”徒步行军30公里,要背负行囊、头盔等物品,还要穿钢板防弹靴,“这种防弹靴里面全是钢板,穿一天脚上磨满了水泡,必须要把水泡挑破,否则第二天就没法走路。”张其意说,魔鬼周期间,半夜突然紧急集合要求训练也是常有的事情。野外生存训练科目中,吃生肉的经历也让他难忘。

“有没有感觉要熬不下来的时候?”“每次都感觉坚持不住了……但每次都能坚持下来!”说完这句话,张其意不好意思地笑了。

张其意说,部队生活教会了他什么是坚持。

穿上消防服依然是战士

参军前,张其意曾干过政府专职消防员,虽然时间并不长,但他却得到了充分的锻炼。“有一年外地市的一家化工企业爆炸,我们去增援,我负责和几位战友从事故现场往外抬遇难者遗体。”刚刚成年的小伙子,面对这样一项

任务,他害怕了。但张其意对自己说,我不是一个人在战斗,大家都在!最终,他和队友圆满完成了任务。

退伍后,张其意没有半点犹豫,他决定再回到消防队伍中去。没有上下班、没有双休日、“7×24小时”待命……谈到退伍后为什么选择投身消防事业,张其意淡然地说:“我觉得抢险救灾这种工作非常崇高,每次出任务回来都非常有成就感。说实话,消防工作确实有一定的危险性,但这种工作,你不做,我不做,谁来做?”

提起张其意,队友们对他一致好评。“自律、体能强。”在部队的时间只有两年,但部队生活让张其意成为了一个自律的人,也让他的体能强于常人。张其意和队友们每天都要反复训练绳索攀爬、负重跑、穿脱灭火防护服等项目,除了加强体能,他们还要不断克服自己恐高等心理状态。虽然到消防队的时间不长,但张其意说他对救援任务并不陌生,现在时刻准备着参与救援。“穿上这身消防服,我觉得我依然是名战士。选择成为一名消防员,我自己觉得很自豪。”张其意说,要扎根消防救援一线,为老百姓赴汤蹈火,争取以最好的状态应对每一次救援任务。

向火而行 同样是保家卫国



刘海正在练习绳索攀爬。



训练中的刘海。

7月28日下午,记者在淄博高新区消防救援大队石桥中队见到刘海时,他正在烈日下练习绳索攀爬。穿戴好抢险救援服,系上绳索爬到4楼。看到记者来采访,其他队员用“三个非常”来形容刘海。他们说,今年4月份刚刚入职的刘海,体能非常好,对自己要求非常严格,组织纪律性非常强。今年28岁的刘海告诉记者,虽然入职时间很短,但他时刻以良好的状态准备着,努力认真对待平时的每一次训练。

为国出征 责无旁贷的使命

提起非洲的南苏丹,闪现在大家脑海里的可能是环境恶劣、战火纷飞的画面,想想都觉得可怕,更别说去那里工作。然而,刘海以一名中国军人的身份,毫不犹豫地选择加入维和队伍,走进非洲,肩负起维护和平的使命。

执行维和任务,光有满腔的热情和充分的心理准备是不够的,还必须有良好的体能和扎实的技能。经过高强度的集训和严格考核后,功夫不负有心人,刘海最终顺利通过考核,正式成为维和步兵营700人中的一员。

2015年4月7日,中国首支整建制的700人维和步兵营最后一个梯队乘坐联合国包机从济南出发,飞赴南苏丹首都朱巴。作为一名2008年就入伍的老兵,刘海此刻的心情无比激动。“作为一名

军人,这是无比自豪的事情。”刘海说,为国出征,他责无旁贷。

有“世界火炉”之称的南苏丹,饱受战乱肆虐近半个世纪。而维和部队所在地——南苏丹(朱巴)到处弥漫着“一触即发”的险情。在高温难耐、时刻面临生死考验的维和任务区,刘海和战友们时刻践行着中国军人的光荣使命。

当刘海第一次踏上南苏丹土地,面对陌生的环境、坑坑洼洼的道路,看到扛着武器满大街跑的当地武装人员时,刘海觉得自己做好了充足的准备。“到达的第一天,天刚黑,外面就响起了此起彼伏的枪声。”刘海说,每晚听着外面的枪声,他都觉得自己能生活在中国是多么幸福和幸运的事情。

“我们营地附近有3个难民营,每天都会见到一些因战乱食不果腹、衣不蔽体的孩子在奔跑。”刘海说,每次他和战友运水回来,都会有当地的孩子在营区外面等待,“其实他们就是想要点水喝,这时候我们就会停车,把一些水和食物分给他们。”

“我知道,远方的亲人牵挂我,就像我牵挂着他们一样。每一天在梦里都是家乡的挚爱,每一天在现实中都是血与火、生与死的考验……从没有在这样的实战环境里锻炼过自己,我感觉只要自己努力,就不会给人生留下什么遗憾!”2015年年底,维和任务结束,刘海回到祖国。

时刻准备 为百姓赴汤蹈火

2016年底,刘海退伍。在工作了2年之后,当他看到消防队伍在招人的消息后,果断报名。经过考试,刘海成为了一名消防员。脱下了绿军装,穿上了“火焰蓝”。

“消防员给我留下深刻的印象,这个职业是神圣的。”刘海告诉记者,成为一名消防员得到了全家人的支持,“在火情发生时、在人民生命财产安全受到威胁时,消防员及时快速赶到现场展开救援,这也是保家卫国。”

今年4月份才入职,刘海时刻以良好的状态准备着,努力认真对待平时的每一次训练。“前段时间和队友参与了一次救援,一个小孩子的手指卡在凳子的圆孔里了,孩子哇哇大哭,家长手足无措。我们很快帮孩子脱险,看到孩子破涕为笑,我们都跟着笑了起来。”刘海说,从部队来到消防队伍,纪律是一样的,只是接触的人群不一样。“都是要时刻准备着,为国家、为百姓赴汤蹈火。”

刘海表示,在接下来的日子里,他立志要成为一名优秀的消防员,在刻苦训练的同时,还要加强专业救援知识和技能的学习。

